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MeToaunyeckme ykaszaHusa ans ody4vyarowmxcsa Nno 0CBOEHUIO ANCLUNIINHbI

Mpuctynas K wu3dyyeHuto ydyebHonm aucumnnuHbl MaTtemaTuka, uenecoobpasHo
O3HaKOMUTBLCSA C NPOrpaMMon OUCUUNIIUHBI, SNEKTPOHHbLIN BapuaHT KOTOPOW pasMeLLEéH Ha
cante b® BI'Y.

OTO NO3BONUT OBYYaKOLNMMCS NOMYYMTb YETKOE NpeacTaBeHne o:

eriepeyHe N COAep)KaHUM KOMMETeHUMH, Ha opmMuMpoBaHMeE KOTOPbIX HarnpasreHa
ANCUNNINHA,

e OCHOBHBbIX Llendax 1 3agadax gUCUUNInHbI;

e MIaHNPyeMbIX pesyrnbTatax, NpeacTaBfeHHbIX B BUAe 3HaHWUW, YMEHWA U HaBbLIKOB,
KOTOpble JOMKHbl OblTb CPOPMUPOBAHBI B MPOLIECCE U3YYEHUSA OUCLMMIIVHDI;

e KONIMYECTBE YacoB, NPEYCMOTPEHHbIX Y4eOHbIM NNaHOM Ha U3yvyeHue OUCUMMIVHGI,
doopMy NPOMEXYTOYHOM aTTecTaumm;

e KONIMYECTBE YACOB, OTBEAEHHbIX HA KOHTaKTHYIO M Ha CaMOCTOSITENbHYHO paboTy;

e (bOpMax KOHTAKTHOM N CaMOCTOATENbHOM paboThl;

e CTPYKTYpE OUCLMMNIMHBI, OCHOBHbIX pasfgernax u temax;

e CICTEME OLIEHMBAHNA Y4E€OHbIX AOCTUKEHUN;

¢ y4ebHO-MeToANYECKOM U MHPOPMALMOHHOM obecneyYeHnn GUCLUMUNITUHDI.

3HaHMe OCHOBHbIX MOSIOXEHUN, OTPaXeHHbIX B paboyver nporpamMme OUCUMMIWHGI,
NOMOXeT 00y4aloLLMMCH OPUEHTMPOBATLCH B U3y4aeMOM Kypce, OCO3HaBaTb MECTO U pPOfib
n3y4aemon OUCUMNANHbBI B MOArOTOBKE BbIMYCKHMKA, CTPOUTbL CBOKO paboTy B COOTBETCTBUU C
TpeboBaHUAMM, 3aN0XKEHHLIMU B MporpamMmme.

OCHOBHbIMM (hOpMaMM KOHTAKTHOW paboTbl MO AUCLMNIIMHE SABASKOTCA NEeKuun wm
npakTU4ecKne 3aHATUs, nocelleHmne KoTopbix 0bs3aTenbHO Ans Bcex ctyaeHToB. [nga 6onee
3(pheKTUBHOro yCBOEHNA CTyaeHTamMun Kypca MaTemaTtumka pekomeHayeTcs UCnosib3oBaTth Ha
NeKUmnaxX U NpakTUYeCcKMx 3aHATUAX BugeomaTtepuansl, obobarowme Tabnvubl n gp.

B xoge noAroToBKM K MPakTUYECKUM 3aHATUSM HeoBXoAMMO WU3YyYUTb KOHCMEKTbI
NeKUUn, OCHOBHYK nNuUTepaTtypy, O3HAKOMUTLCS C LOMOSHUTENbHOM nuTepaTtypon. Kpome
TOro, criegyeT NOBTOPUTbL MaTepuan nekummn, ndyudntb obpasubl peleHns 3agad, BbliNONHUTb
ynpaxXHeHus (ecnn Takne npenycMOTPEHbI).

Mpw noaroToBKE K NPOMEXYTOYHOM aTTecTauum HeobxoaMMo NOBTOPUTL MPOMAEHHbIN
mMatepuan B COOTBETCTBMM C MnporpaMmmon. PekomeHOyeTcs MCnosib3oBaTb KOHCMEKTbI
NEeKUMA M UCTOYHUKW, MepedncrieHHble B Chnucke nuTtepaTypbl B paboyen nporpamme
ANCLUMNMNHBI, @ TaKKe PecypcCbl 3NEKTPOHHO-6UBNOTEYHBIX CUCTEM.

MeToaunyeckue MaTepuanbl gnA OGy'-IaI-OLIJ,VIXCSI Mo OCBOEHUIO TeopeTUn4eCKunx

BOMpPOCOB ANCLUNIJINHDbI
Ne
n/n
1 OnemMeHThI NHenHon | Matpuubl. Onpegenutenn. ObpaTHas maTpuua. PaHr matpuubl. Cuctemsl
anre6bpei NWHENHbIX YPaBHEHWI: OCHOBHbIE MOHATUSA, PELUeHUe CUCTEM FIMHEWMHbIX
ypaBHeHuln, TeopeMa KpoHekepa-Kanennu, pelleHve HeBbIPOXAEHHbIX
NVHENHbIX cucTeM, dopmynbl Kpamepa, pelieHve cuctem IMHENHbIX
ypaBHeHun metogom [ayca, cUCTEMbI NMMHENHbIX OOHOPOAHbBIX YPaBHEHWIA.
2 OnemeHTbl BEKTOPHOW | BekTopbl: NUHerHbIe onepauun Hag BEKTOpaMu; NPoeKLUms BeKTopa
anrebpbl Ha OCb; pasrfoXeHue BeKTopa MO opTaM KOOPAWHATHBLIX Ocewn;
MOLYNb BeKTopa; [OEeWCTBUA Hag BekTopamu, 3afaHHbIMU
npoekumamu. CkansapHoe nNpou3BeeHne BEKTOPOB N ero CBOMUCTBA:
onpefeneHne ckansipHoOro npousBefeHns; CBOWCTBA CKanspHOro
Npou3BefeHNs; BbIpaXXeHWe CKanapHoro npousBefeHna 4epes
KoopauHaTbl. BekTopHOE npou3sefeHne BEKTOPOB M ero CBOMCTBaA:
Bblpa)eHUe BEKTOPHOro MNpou3BedeHna 4Yepe3 KoopauHaThbl.
CmellaHHOe NpoM3BEOEHNE BEKTOPOB: CBOWCTBA CMELUAHHOro
npoun3BefeHns; BbipaXeHWe CMeLllaHHOro npou3sBedeHnsa 4epes
KoopAuHaThI.

3 AHanunTnyeckas reomeTpus | Cuctema KoopaMHAT Ha MMIOCKOCTU: OCHOBHbBIE MPUIIOXKEHNS
Ha NNOCKOCTU MeToda KoopAuHaT Ha MMocKocTW; npeobpas3oBaHWe CUCTEMBI
KoopavHaT. JINHUM Ha NIOCKOCTU: OCHOBHbIE MOHATUS; YpaBHEHUE

Pasgenbl gucumnnnuHebl PaccmaTpuBaemble BONpoChl




NpsMOM Ha NNOCKOCTU. JIMHWMM BTOpPOro nopsigka Ha MAOCKOCTHU:
OCHOBHbIE MOHSITUSA; OKPY>KHOCTb; 3nnwunc; runepbona; napabona;
obLLee ypaBHEHVE NIMHMIA BTOPOTrO nopsigka.

4 | BeegeHve B aHanus HelicTBUTENbHBIE YMCMNA: MHOXECTBA; MHOXECTBO AEACTBUTENbHbIX
yncern; YMCnoBble MPOMEXYTKU; OKPECTHOCTb TOYKU. PyHKUUA:
noHsTUe yHKUUK; rpacmk yHKUUKW; cnocobbl 3agaHns OyHKUMNR,
obpaTHass YHKUUSA; OCHOBHble 3nemMeHTapHble (YHKLMM U UX
rpacukun. MNocnegoBaTensHOCTM: YMCNOBasd NOCNeAOBaTENbHOCTD;
npegen 4McnoBoOW nocrnefoBaTernbHOCTU; GECKOHEYHO Marnble U
OeckoHe4yHO Oonbluve BenuuUWHbLL, MNpedenbHbI  nepexon B
HepaBEHCTBaXx; npegen MOHOTOHHOMN OorpaHvyeHHown
nocrnegoBaTtenbHOCTW; 4ucno e. [lpegen yHKUMKW: nNpegen
hyHKLMKN B TOYKE; OAHOCTOPOHHME Npeaensl; npeaen dyHKLn npu
X—»0; OCHOBHbIE€ TEopeMbl O Npeaenax; 3aMmeyaTtenbHble npegenso.
HenpepbIBHOCTb  OYHKUMA: HEMPEpPbLIBHOCTb (YHKLUMM B TOMKE;
HenpepbIBHOCTb (PYHKUMM B UHTEpBane W Ha OTpes3ke; TOYKM
paspbiBa M WX KraccuduKauusi; HENpPepbIBHOCTb 3rieMEeHTapHbIX
YHKUNA; CBOMCTBA  (PYHKUWUWA, HEnpepbiBHbIX Ha OTpe3Ke.
MpousBogHas yHKUMKU: 3afaun, nNpUBOASLLME K MOHATUIO
NPON3BOOHON; oOnpeaeneHne npou3BOOHOW; €e MEXaHUYEeCKUh U
reomMeTpuYeCcKUin CMbICI; ypaBHEHWE KacaTeNnbHOM W HopmMmanu K
KPMBOW; CBA3b MEXAY HEMPEPbLIBHOCTLIO U AndhepeHLMpyeEMOCTbIO
YyHKUUKN; NpoM3BOAHAA CyMMbl, Pa3HOCTW, MNPOU3BEAEHMS U
YacTHOro (yHKUMW; NPOU3BOAHAs CIOXHOW M obpaTHOM (PyHKUMM;
Npou3BoaHbIe OCHOBHbIX 3leMeHTapHbIX YHKLMA.
OuddbepeHuman gyHKummK: noHaTue auddepeHunana yHKUUNK;
reoMeTpuyecknn cmbicn guddpepeHumana dyHKUNK, OCHOBHbIE
Teopembl O AaudpdepeHunanax. WccnepgoBaHne YHKUMA npu
MoMOLLM  MPOM3BOAHBIX: TeopeMbl 0  AnddepeHunpyemMbixX
YHKUMAX; BO3pacTaHue W ybbiBaHWe QYHKUUA; MakCUMyMm WU
MUHUMYM  DYHKUMI; Haubonbluee W HauMMeHbllee 3HayeHus
YHKUMM Ha OTpe3ke; BbINYKNOCTb rpaduka (YHKUUK; TOYKM
nepernba; acumnToTbl rpacdmka yHKuMM; obwas cxema
uccnegoBaHua  YHKUMM M NOCTpoeHust rpadmnka. dopmyna
Tennopa: popmyna Tennopa ana MHorouneHa; gopmyna Tennopa
A5 NPpoM3BONbHOM OYHKLNN.

5 | KomnnekcHble 4yucna MoHATME W npeacTaBneHUs KOMMMEKCHbIX YUCen: OCHOBHblE
MOHATUSA; TreoMeTpuyeckoe u3obpaxKeHne KOMMIEKCHBbIX YWCEN;
dOopMbl  3anMcuM  KOMMMEKCHbIX  uucen.  [Henctsus  Hag
KOMMIIEKCHBIMW ~ YWUCMaMW:  CIIOXXEHWE  KOMIMIIEKCHbIX  YUCEr;
BblYMTAHWE KOMIMIIEKCHbIX YNCEN; YMHOXEHNE KOMMMEKCHBIX YMCEN;
OeneHne  KOMMIEKCHbIX  YuCen;  W3BeYeHMe  KOpHen  u3
KOMMIEKCHbIX Yncen.

MeToau4yeckue pekomeHagauum no NOAroToBKe K NPOMEXYTOYHOMW aTTecTauum
[oTOBUTLCA K MNPOMEXYTOYHOW aTTectauunm Heobxoammo nocrnegosaTenbHo. CHavana
cnegyeT onpeaennTb MECTO KaXaoro KOHTPOSIbHOro BOMpoca B COOTBETCTBYIOLLEM pa3aene
TemMbl y4yebHOM nMporpaMmmbl, a 3aTeM BHUMATENbHO MNPOYMTaTb WU OCMbICNUTL
peKkoMeHAOBaHHble HayyHble paboTbl, COOTBETCTBYWLME pa3genbl pPekoMeHOOBaHHbIX
y4yeBHUKoB. [pn 3TOM NonesHo genatb XOTS Obl Camble KpaTkue BbINUCKU U 3aMeTkn. PaboTty
Hag TEMOM MOXHO CYMTaTb 3aBEpPLUEHHOW, €Cinn Bbl CMOXeTe OTBETUTb Ha BCE KOHTPOSIbHbIE
BOMPOCHI U AaTb ornpeaenieHne noHATUI Mo N3ydaemMomn Teme.

Ana obecneyeHnss NOMHOTbHI OTBETA Ha KOHTPOSIbHbIE BOMPOCHI U fy4ylero 3anoMUHaHUS
TEeopeTU4ecKoro martepuana pekoMeHOyeTCs COCTaBlisATb MflaH OTBeTa Ha KOHTPOSbHbIN
BOMPOC. OTO MNO3BOSIUT COKOHOMWUTb BpeMsi Ons MOArOTOBKM HEMOCPEACTBEHHO nepen
NPOMEXYTOYHOW aTTecTaumen 3a cHet obpalleHns He K nuTepaTtype, a K CBOMM 3anucsim.
Mpn noarotoBke HeobXO0AMMO BbISBNSATb Hambonee CrnoXHble BOMPOChbI, C TeM, 4YTOObI
obcyanTb MX C NpenogasaTenemM Ha NeKunaX U KOHCynbTaumnsx.



MeToaguyeckue MaTepuanbl AnA o6yqarou.w|xc;| no NoAroToBKe K NpakTu4eCKum

3aHATMAM 3
Paspen JIMHEWHAA ANNMCEEBPA U AHATIUTUYECKAA TEOMETPUA

Mampuub! u onepayuu Had HUMU
1. YMHOXeHMe maTpuubl Ha YNCHO.
2. CnoxeHune matpuy,
3. YMHOXeHue matpu,.
Onpedenumens keaOpamHoU Mampuubl
4. OnpepgenuTtenb BTOPOro nopsaka.
5. Onpegenutenb TpeTbero nopsiaka.
6. Onpegenutenb N — ro nopsaka.
Cucmembl nNUHelHbIX ypasHeHUU U Ux peweHue
7. PelleHne cucTeM JSIMHENHbIX ypaBHEHUN METOAO0M nocnegoBaTernb-HOro UCKITYeHNA
HensBecTHbIX (MeToaom [aycca).
8. lMpumeHeHWe onpefenvTenen K UCCnegoBaHnio N PeLLEHNIO CUCTEMbI FTIMHENHBIX
YypaBHEHUN.
Bonpocbi Onsi camonpoeepku
1. YTo HasbiBaeTca MmaTpuuen? Kak onpenenstorcs NMMHENHbIe onepauum Hag
MaTpuLamMm, N KakoBbl UX CBONCTBA?
2. Kak crnoxuTb ABe Matpuubl 1 Bceraa nm 3To MOXKHO caenaTtb?
3. Kak yMHOXWUTb MaTpuLy Ha Yncno?
4. Yto HasbiBaeTcsa onpegenutenemMm? KakoBbl OCHOBHbIE CBOMCTBA onpeaenurenen?
5. Yto Ha3bIBaeTCA MMHOPOM U anrebpanyecknm gonosIHEHNEM?
6. UTo HasblBaeTcs onpegenutenem (4eTepMMHaAHTOM) BTOPOro U TPEeTbero Nopsiakos,
KaKoBbl X CBOMCTBA?
7. KakoBbl cnocoObl BbIYUCIIEHNS onpegenutenen?
8. UTto Ha3biBaeTcAa npounssegeHmemM AByx Matpuy? KakoBbl CBOMCTBA Npou3BeeHns
mMaTtpuy?
9. Kak yMHOXNTb MaTpuLy Ha matpuuy? Bcerga nu 310 BbINOAHUMO?
10. Kakas maTpuua Ha3biBaeTcs eAMHNYHOW, KBaapaTHON U TPAHCMNOHNPOBAHHON?
11.470 Ha3bIBaeTCa MaTpuLen U paclUMpeHHONn MaTpuLen CUCTEMbI NIMHENHbIX ypaBHe-
HUI?
12. Y70 Ha3bIBaeTCs peLlleHneM CUCTEMbl IMHENHBbIX YpaBHEHNN? Kakne cuc-tembl
Ha3bIBAOTCS COBMECTHbIMU, a Kakne HeCOBMECTHbIMMN?
13. Cchopmynupyite Teopemy KpoHekepa-Kanennu.
14. Hannwwute cdopmynbl Kpamepa. B kakom cnyyae oHuM NnpyMeHnMbI?
15. IMpn kKakoM ycnosuun cnuctema NIMHENHbIX YpaBHEHU UMEET €ANHCTBEHHOE
peLlleHne?
16. YUTO MOXHO CkasaTb O CUCTEME NIMHENHbIX YpaBHEHUN, eCnin ee onpeaenu-Tenb
paBeH Hyn?
17. Npn KakoM ycnosBun ogHOpogHasi cuctema n JIMHENHbIX YPaBHEHUI C N
HEeN3BECTHbIMN UMEET HEHYNEBOE peLLeHne?
18. OnuwunTe meTop Naycca pelleHns n nccnegoBaHust CUCTEM FIMHENHBIX YPaBHEHUN.
19. Kakue pasHoBmaHoCcTn meTtofa [laycca Bbl 3HaeTe?
20. YT0 Ha3bIBaeTCsa paHroM CUCTEMbI IMHENHBIX YpaBHEHUN? Kak, ncnonb-3ys metos
["aycca, MOXHO HaNTW paHr CUCTEMbI JIMHENHbIX YPaBHEHNIA?
21. Kakne HensBecTHblE B CUCTEME JIMHENHBIX YPaBHEHUI, U B KAKOM criyvae
Ha3blBalOT CBOOOAHBIMU, a Kakne 6as3ncHbIMU?
22. Y10 HasblBaeTCs paHrom matpuubl? Kak ero MoOXXHO HanTu?
23. Kakas maTpuua HasbiBaeTcs obpaTHOM Ana gaHHon matpuubl? Beeraa nm
cywiectyeT obpaTHas maTtpuua? Kak MOXHO HauTh obpaTHyto MaTpuuy?
24. 3anuwunTe cucteMy NIMHENHbIX YPaBHEHMI C MOMOLLIbIO MaTpuLL.



25. B 4em COCTOUT MaTpU4HbIN CNOCOB peLleHnst CUCTEM NMHENHBIX YpaBHEe-HNN?

Mpumep. [laHbl MaTpuubl

1
A=|2
3

NS R \)

3 1 3
4: B=|5 7
3 1 2

~ o0 K

HanTh matpuuy 2A + B.
Monb3ysack onpegeneHusamn 1.8 un 1.9, nony4unm cnegyrouime maTpuubl:

2-1 2-2 2-3 2 4 6
2A=|2-2 21 2-4|=|4 2 8
2:3 2.2 2.3 6 4 6
2+1 4+3 6+4 3 7 10
2A+B=4+5 2+7 8+8|=|9 9
6+1 4+2 6+4 7 6

Mpumep. [laHbl maTpuubl

I 0 3 1
A=|2 4 1|, B=|3|
I -4 2 2

T
CoctaButb matpuuy A" B.
Monb3ysack onpegenexuamn 1.10 n 1.11, nony4nm maTpuubl

2 1

AT =0 4 —4;
1

ATB—O4— 0-1+4-3-4-2|=| 4 |

1
0
3
1-1+2-3+1-2 9
3-1+1-3+2-2 10
u

Mpumep. Hantn nponssegeHve ManI/I

A=|4|uB=(2 4 1).
3

Mo onpenenexunio 1.10, pesynbTaTtoM nepemHoxeHuss matpuy, A n B 6ynet martpuua
paamepHocTM 3Xx3, a npu nepemHoxeHun matpuy B u A nonyuutcs matpuua

pasmepHocTn 1x1:

1 1.2 14 1-1) (2 4 1
AB=|4]-(2 4 1)=|4-2 4-4 4-1|=|8 16 4|
3 3.2 3.4 3.1) |6 12 3



1
BA=(2 4 1)-|4|=2-1+4-4+1-3=21.
3

Mpumep. Hantu nponssegeHne matpuy,

A=(12) uB= 3 4
= n —5 6

Mo onpenenexunio 1.10, pesynbTaTtoM nepemHoxeHus matpuy, A n B 6ynet matpuua
pa3mepHocTn 1x2:

¢! 2)-@ 2]2(1-3+2-5 1-4+2-6)=(13 16).

3 2
A= .
1 4
3anucaTb MaTpuLy A3

Bocnonb3yemcsa onpegenennem 1.10 n saanuwem:

5 3 2) (3 2) (11 14
A*=A-A= : = ;
1 4)(1 4 7 18
s 3 2) (11 14) (47 78
AP =A% A= : = :
1 4)\7 18 39 86
3apaHua ana camocTtosATeNlbHOW paboThbl MO TemMe
«MaTtpuubl. Onepauun ¢ maTpuuamMm»

Mpumep. [aHa maTtpuua

BapwuaHT 1

1. daHbl MmaTpuubl
1 0 -5 3 2 -3 11 2
12 -3 7 8 0 -5 17 23

A= , B= :

-7 10 0 9 17 5 12 11
12 13 -2 7 o -1 2 -1

3anncatb maTpuubl

1) A+ B;

2) A—-B;

3) 2A+3B;

4) A",

5) 2E + B

2. [laHbl maTpuubl



219 -5 0 17
= ’B: s C
(3 1 8} (12 1 8}

3 NMMcaTb ManVILl,bI
.C;
B;
3) A-BT:

4 (

5

a
)

2)
) ;
) A+ B);
)

A
D-
A-
C-
D3

1. llaHbl maTpuubl

2 0
10 -1
A=
-5 17
—4 -1
3anncatb maTpuubl
1) A+ B-
2) A
3) 4A 2B
4) A
5) 3E + 2B

2. daHbl ManVILl,bI

3 8 7 =
= R B:
[2 0 5] [1

3anucaTb MaTpuLbl
3 -BT;
4) C-(A+ B);
3

a
) A
2) D
) A
) C
) D

9]

1. JaHbl maTpuLbl

BapuaHT 2

K

1
0
2

BapuaHT 3

-8
-3

2
-1

15 7
12 35
10
2 =5

10 |



8 7 -1 2 7 -5 10 3
A_11—538 _1—411 18
-1 10 4 57 |13 5 16 11|
-2 =5 =510 3 -3 7 =5
3anncatb MmaTpuubl
1) A+ B;
2) A—B;
3) 5SA+ B;
4) AT,
5) —E—BT
2. [laHbl maTpuubl
15 8
3 8 7 -7 2 10 2
= ,B= ,C=| 3 9|, D=
2 0 5 11 0 3 —
-1 6
3anncaTtb MaTpuubl
1) A-C;
2) D-B;
3)A-BT;
4) C-(A+ B);
5) D°.
BapuaHT 4
1. laHbl maTpuubl
5 3 -8 1 9 -3 16 9
1B -7 2 9] |0 =5 12 19
-5 13 7 6 | |14 6 17 10 |
-1 -6 -4 12 2 -2 9 -4
3anncaTtb MaTpuubl
)A+B-
2) A
3) — A+2B
4) A
5) 12E+5BT
2. laHbl maTpuubl
10 7
5 8 9 -1 8 14
= ,B= ,C=| 6 4| D=
4 7 0 15 3 7 ) -



3anucaTb MaTpuLbl
1) A-C;
D- B;

BapuaHT 5
1. OaHbl maTpuubl

7 2 -5 0 5 -2 11 8
10 -1 6 7 7 =3 10 18
A= , B =
-1 16 9 O IS5 2 13 11

-7 =5 =2 10 0O -1 0 -5

3anncatb maTpuubl

1) A+ B;

2. [laHbl maTpuubl

0 7 5 -2 2 12 8 6
A = ’ B = s C = 7 3 s D = i
6 3 1 10 7 9 -1 25
3anncatb MaTpuubl

1) A-C;
D-B;

-1 3
Mpumep. Buluncnutb onpegenutens Mmatpuusl A = ( . 2}

Mo dopmyne BblMUCNEHUS oONpenenuTens KeagpaTHOM MaTpuubl BTOPOro nopsiaka
3anuwem:

|A|—_1 3—(1)2 3.7=-23
172 -

1 2 1
Mpumep. Buluvcnuts onpegenutens matpuusl A =0 -2 3|
3 1 1



1 21
|Al=l0 =2 3=1-(=2)-1+2-3-3+1-0-1—-(1-(=2)-3+1:3:1+2-0-1) = 19.

3 1 1
-1 0 3 4
2 -1 1 2
Mpumep. Boiuvcnuts onpegenutens matpuubl A = 0 3 2 1/
2 1 4 3

Ons  BblMMCNEeHUs onpejenutens Matpuusl A Bocnonb3yemcst Teopemon 2.3 u
pasnoXuMm onpeaenuTens No afemMeHTam nepBon CTPOKK:

|Al=ay - A +app- Ay +ajy- Az +ag, - Ay

MockorbKy a,, =0, BblMMCIMM anreGpandeckvie fononHenus Ay, A3, Ajy.

-1 1 2

M, =3 2 1/=10, A, =10,
1 4 3
2 -1 2

Myy=l0 3 1|=2,  Az=2
2 1 3
2 -1 1

My, =0 3 2/=10, Ay=10,
2 1 4

|Al=(=1)-10+3-2+4-10 = 36.
3apaHua onAa camocToATeNnbHOW paboTbl NO TemMe
«Onpepenutenb KBagpaTHOWU MaTpuULibI»

BapwuaHT 1
1. BbluMcnnTb onpegenuTens KBagpaTHbIX MaTpuL,
7 4 -1
2 3
A= , B=|8 9 3|
~1 4
0O 5 -6
2. Bblumcnntb MMHOpPLI U anrebpanyeckme AoMONTHEHMS 3NIEMEHTOB MaTpuLbl
2 1 -5
C=|3 4 11|
8 0 37

3. Bbluncnutb onpegenuTenb MaTpuubl

10



4 0 -6 0
31 -4 0
D =
52 1 -1
-1 0 2 3
pasfoXXeHneM no YeTBEPTOMY CTONBLY N TPETLEN CTPOKE.
BapuaHT 2
1. Beiumcnute onpegenuTens KBagpaTHbIX MaTpuL
5 3 -1
-3 2
A= , B=[8 7 19|
12 8
3 1 31

2. Beluncnntb MUHOPbLI N anre6pa|/|quK|/|e OOMNoJrHeHnA 3JfieMeHToB MaTpPULIbl

2 5 7
C=[13 8 -6|
12 4 0
3. Bbluncnutb onpegenutens matpuubl
4 -12 -6 O
|18 1 -2 -2
17 4 1 -1
-1 4 2 3
pasfioXXeHneM rno YeTBEPTOMY CTONOLY N TPeTbEN CTPOKE.
BapuaHT 3
1. Bblumcnutb onpegenuTens KBagpaTHbIX MaTpuL
13 5 9
18 O
-5 -1
17 5 -4
2. Bbluncnnts MUHOPLI U anrebpanyeckmne OonosHEHNS NEMEHTOB MaTpULbI
2 15 -1
c=| 0 3 12|
-5 7 3
3. Bbluncnutbe onpegenutens matpuubl
9 3 -2 =2
|13 0 2
15 -1 =2 0
3 1 4 1

pas3noXeHWeMm Mo YeTBEPTOMY CTOMNGLY U TPETbEN CTPOKE.

BapuaHT 4
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1. BbluMcnnTb onpeaenuTens KBagpaTHbIX MaTpul,

13 5 -1
I -90
A= , B=| 2 1 1
0 32
11 2 -17
2. Bblumcnutb MUHOpPBI 1 anrebpanyeckne JOMOMNHEHUS ANIEMEHTOB MaTpULbI
7 -6 12
C=|0 3 8
9 11 34
3. Bblumcnutb onpegenutens Matpuubl
36 —-15 -10 2
3 12 -7 -4 2
14 -5 -2 0
4 9 4 1
pasnoXeHnem no YeTBEPTOMY CTONBLY N TPETLEN CTPOKE.
BapuaHT 5
1. Belumcnute onpegenuTens KBagpaTHbIX MaTpuL
10 5 -1
3 -5
A= , B=2 17 1|
7 19
21 2 -1
2. Bblumcnutb MUHOpPBLI 1 anrebpanyeckue OOMOMNHEHUS ANIEMEHTOB MaTpULibI
2 -3 25
C=|7 0 6
3 -1 5
3. Boluncnute onpegenutens matpuubl
-1 1 3 3
-2 0 0 4
D=
0O 2 1 -1
O 0 -1 -2

pasnoXeHnem no YeTBEPTOMY CTONOLY N TPETLEN CTPOKE.

1 2
Mpumep. [aHa matpuua A = (3 4). CocTtaBuTb 0OpaTHyt0 MaTpuuy.
Ona  peweHus 3agaym  Bocrnonb3yemca  Teopemon 3.3 U 3anuvwiem:

1
det A = 3 =220 = A cylilecTByer. Bbluncnum anrebpanyeckue

OOMNOJNMHEeHNA 3N1eMeHTOB MaTpuLbl A:

Ay =D a=g A, = (D). (=3)=3;

12



Ay =(=D*"(=2)=2 Ay =(CD**.1=1

Takum obpasom,
1 1 4 2 -2 1
A = — = o
-2 1\3 1 -3/2 -1/2

1 -4 3 3
Mpumep. PewnTb MaTpuyHoe ypaBHeHUe ( | 3)-)(—(4}:(1} MaTpuua

1 -4
Az[ 3 HeBbIPOXAEHHas, MOCKOMNbKy eé onpeaenuTens ‘A‘z—l OTNVYEeH OT

1

- _ -3 -4
Honsa. MaTpuuy Al Hangém nwbbiM U3 M3BECTHbLIX cnocobos: A 1:( )

-1 -1

Mckomas matpuua X MoxXeT ObITb HangeHa no popmyne:
-3 -4 3 3
X = : + :
-1 -1 + 1
BbInonHas ykasaHHble AeNCTBUSA, NOSTy4MM peLleHne MaTpUYHOro YpaBHEHWS:
—38
X = .
—11
3apaHua AnAa camocTosfiTeNlbHOW paboTbl MO Teme
«O6paTHas maTtpuua»

BapwuaHnT 1
1. Hantn matpuuy, obpaTtHyto matpuue
8 3 1
A=|5 5 7|
549

C noMoLbto I'IpI/ICOGD,VIHéHHOIZ MaTpuubl U C NOMOLLIbIO 3NTEMEHTAPHbIX npe06pasoBaH|/||7|.

8 6 41 93
2. PelwunTb MaTpuyHOE ypaBHEHNE - X — = .
1 2 48 155

BapuaHT 2
1. Hantn matpuuy, obpaTtHyto maTtpuue
01 4
A=|5 5 7|
5 4 9

C NOMOLLbIO MPUCOEONHEHHOW MATPULbI M C NOMOLLbIO 3fIEMEHTapHbIX Npeobpa3oBaHU.

3 -1 4 19
2. Pelwuntb MaTpuyHOE ypaBHEHNE - X - = .
1 2 19 15

BapuaHT 3

13



1. Hantn matpuuy, obpaTtHyto matpuue

1 2 =5
A=10 =30 O],
I 20 5

C MOMOLLbIO NPUCOEANHEHHON MaTPULLbl U C MOMOLLLbIO 3fIEMEHTAPHbIX Npeobpa3oBaHUN.

2 -4 -5 1
2. PelwunTtb MaTpuyHOE ypaBHEHNE - X — = .

BapuaHT 4
1. Hantn matpuuy, obpaTtHyto maTtpuue
5 -6 7
A=[0 12 0],
5 3 4

C noMoLbto I'IpI/ICOGD,VIHéHHOIZ MaTpuubl U C NOMOLLbIO 3NTEMEHTAPHbIX npe06pasoBaH|/||7|.

2 6 1 7
2. PelwunTb MaTpu4HoOe ypaBHEHNE - X — = .
-3 1 0 14

BapuaHT 5
1. Hantn matpuuy, obpaTtHyto matpuue

3 =37
A= 1 2 8]
-1 4 1

C MOMOLLbI0 NPUCOEANHEHHON MaTPULLbl U C MOMOLLLbIO 3NIEMEHTAPHbIX Npeobpa3oBaHUN.

-1 5 2 3
2. PelwunTb MaTpuyHOE ypaBHEHNE - X — = .
14 10 -5 15

Mpumep. Pewntb cuctemy nuHenHbIX ypaBHeHUn metogom [raycca.
2X1+X2_ X3 = 5,
X1 — ZXZ + 3X3 = —3,
7x1 + Xy — X3 = 10.
Mpamon xoa. MNpnBeaéEM paclUMPEHHY0 MaTpuLly CUCTEMBI

2 1 -1 5
7 1 -1 10

C NOMOLLUbIO 3N1EMEHTAPHbIX npeo6pasoBaHM|7| K CTyneH4aTtomMy Buay. nepeCTaBMM nepsyr ”
BTOPYHO CTPOKMN MaTpuULbl Ab’ nony4ynm matpuly

14



1 -2 3 -3
2 1 -1 5
7 1 -1 10
CroX1M BTOPYIO CTPOKY MOSyYeHHON MaTpuLbl C NMepBoil, yMHOXeHHo Ha (—2), a eé
TPETbIO CTPOKY — C NMEPBO CTPOKON, YyMHOXeHHOM Ha (—7). Monyunm matpuuy

1 -2 3 -3

o 5 -7 11

0 15 -22 31

K TpeTben cTpoke MnofnyyeHHOW MaTpuubl NpubdaBMM BTOPYK CTPOKY, YMHOXEHHYK Ha
(=3), B pesynbTarte Yero nony4nM CTyneH4YaTyo MaTpuLy

I -2 3 -3
0O 5 -7 11
0O 0 -1 -2
Tak1m 06pasom, Mbl PUBENM JaHHYIO CUCTEMY YPaBHEHUI K CTYNeHYaToMy BUAY:
x| —2x, +3x3 =3,

5.7(:2 _7X3 :11, ,

—x3 =—2.
O6paTHbIN xo4. HaunHasa ¢ nocnegHero ypaBHEHUS Nofy4YeHHOW CTyneH4YyaTon CUCTEMBbI
ypaBHeHuI, nocrieqoBaTesisHO HANOEM 3HAYEHNUA HEM3BECTHbIX: X3 = 2, Xy = 5, X| = 1.
OpHopoaHasa cuctemMa NUHEWHbIX ypaBHEHUW Bcerga COBMECTHA: OHa MMeeT XOTH Obl
OOHO pelleHne — HyneBoe (Tak HasblBaemoe, TpuBManbHOe pelleHne). Hac 6yayt

MHTepecoBaTb TOJIbKO HeTpuBUaribHble peLleHns O,D,HOpOLlHOIZ CUCTEMbI  JIMHENHbIX

ypaBHeHUN. PaccmMoTpum npumep pelleHns OQHOPOLHOM CUCTEMBbI JIMHEWHbIX YpaBHEHWUN
meToaom [aycca.

Mpumep. PelwunTb cuctemMy NUHENHbIX ypaBHEHUI MATPUYHBIM METOOO0M.
le_ Xy — X3 = O,
4X1+ 3X2 + 2X3 = 16

3agaHa cuctema TPEX NUHENHbIX ypaBHeHUN ¢ Tpems HenssecTHeiMn A - X = B, roe

5 -1 -1 X1 0
A=[1 2 3| X=|x| B=|14]
4 3 2 %3 16

OcHoBHas MaTpuua CUCTEMBbI ypaBHEHMVI HeBbIPOXOEHHaA, NMOCKOJIbKY eé onpepgennTterb
OTITIMYEH OT HYNA:

5 -1 -1
detA=1 2 3|=-30.
4 3 2

15



-1
O6paTHyto maTpuuy A cocTaBUM OQHMM M3 METOAO0B, OMUCAHHbIX B NMyHKTE 3.

1 1 1
6 30 30
Al = 178
3 15 15
1 19 11
6 30 30
Mo hopMyre MaTpUYHOro MeToda PELLEHNS CUCTEM MMHENHBIX YPaBHEHWI MOMyYnM
1 1 1
5 -1 -1\| 6 30 30| (1
X=|1 2 3 —1 —l E =21
3 15 15
4 3 2 l B _171 3
6 30 30

Mpumep. Hangém peweHne cuctemMbl JIMHEWHBIX YpPaBHEHUW, PacCMOTPEHHOW B
npedblaywem npumepe, metogoMm Kpamepa. OcHOBHad maTtpuua CUCTEMbl YpaBHEHUN

HeBblpoxaeHHas!, nockonbky det A = —30 # 0. Beluncnum onpepenutenu Ay, Ay, As.

0 -1 -1 5 0 -1 5 -1 0
Aj=[14 2 3=-30, A,=|1 14 3|=—60, A;=|1 2 14/=-90.
6 3 2 416 2 4 3 16

Mo dbopmynam, npeacrasieHHbIM B TeopeMe 5.2, BbIYUCIINM 3HAYEeHUS] HEN3BECTHBIX:
X1 :1, X9 :2, X3 =3.

3apaHua anAa camocTtosTeNlbHOW paboThbl MO TemMe
«CucTeMbl NUHEMNHbIX YPaBHEHUN U MeTOAbI UX PEeLUeHUA»

BapwuaHT 1
1. PewnTb cnuctemy nNnMHeEnHbIX ypaBHEHUN

2X1 +X2 +3X3 :7,
le +3x2 +X3 :1,
3xl+2.X2 +.X3 =6

mMeTogom [faycca, MmaTpuyHbiM MeToAoM 1 MeTooMm Kpamepa.

BapuaHT 2
1. PewnTb cnuctemy nNMHeEnHbIX ypaBHEHUN

2x; — Xy +2x53 =3,
xl + x2 + 2.X3 = —4,
4X1 +x2 +4X3 = —3

mMeTogom [faycca, MmaTpuyHbiM MeToAoM 1 meToaom Kpamepa.

BapuaHT 3
1. PewnTb cnuctemy nnHenHbIX ypaBHEHUI
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3x1 — X5 + X3 :12,
X1 + 2X2 +4.X3 = 6,

le+ .X2+ 2.X3 :3
MeTo40M Faycca, MaTpuniHbiIM meTogomMm n MeTogom Kpamepa.

BapwuaHT 4
1. PewnTb cnctemy nuHenHbIX ypaBHEHUN

2X1 — Xy + 3X3 = _4,

x1+3x2—x3 :11,

xl — 2.X2 + 2.X3 =7
meTonom ["aycca, MmaTpuyHbiM MeToAoM 1 MeToioM Kpamepa.

BapwuaHT 5
1. PewnTb cnuctemy nuHenHbIX ypaBHEHUN

3X1 - 2X2 + 4X3 = 12,
3x1 + 4x2 - 2X3 = 6,

le — X2_ X3 :_9
mMeTonom [faycca, MmaTpuyHbiM MeToAoM 1 MeTooM Kpamepa.

Paspen MATEMATUYECKUI AHANU3
KoHTponbHble paboTbl Gepytca u3 yyebHoro nocobusi: ConoposBHukoBa E.H.,
Wapunos B.Y. MaTtemaTtuka: y4ebHoe nocobue no opraHMsauumn camocToATesNlbHON paboTbl
CTYOEHTOB  O4YHOMW M 3a04HOM  opM  OBydeHMs  HanpaBneHust  NOArOTOBKM
«MawwuHocTpoeHne», npodunb  «TexHonornmn, obopyaoBaHMe W aBTOMaTU3aUUSA
MaLUMHOCTPOUTENBHLIX Npoun3BoacTB». — bopucornebek: b® PrbOY BI1O «BopoHexckuii
rocygapcTBeHHbIn yHuBepcuteT», 2015. — 100 c.

1. MHOXecTBa, (pyHKLUN, NnOCneaoBaTeNIbHOCTHU
MHoxecTBa, AeNCcTBUTENbHbIE Yncna.
OCHOBHbIE NOHATUA.
YuncnoBble MHOXECTBA, MHOXECTBO AENCTBUTESNbHbIX YNCET.
Uuncnosble npoMexyTkn. OKPeCTHOCTb TOYKM.
DyHKUMA.
MoHaTue dyHKuMN.
Uuncnosble yHkumn. M'padmk pyHkummn. Cnocobbl 3agaHns oyHKLUN.
OCHOBHbIE XapakTEPUCTUKN PYHKLMMW.
Ob6paTtHasa dyHKuuS.
CnoxHas pyHKums.
OCHOBHble anemMeHTapHble PYHKLUUN U UX rpadonKu.
NocnegoBaTernbHOCTM.
Yucnosas nocnenosaTenbHOCTb.
MNpepen ymucnoBon nocnegoBaTenbHOCTU.
MpenenbHbIM Nepexon B HepaBeHCTBaXx.
[Mpenoen MOHOTOHHOM OrpaHUYeHHOW nocrnegoBaTeribHOCTU. Yucno e.
Bonpochkl ansa camonpoBepku
1. MNMpuBeanTe npumMepbl pasnUYHbIX MHOXECTB, COBMaAatoLMX MHOXECTB.
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2. lante onpegeneHve rMOAMHOXECTBA; MNOYeMy [MyCTO€ MHOXECTBO SBMSieTcH
NOAMHOXeCTBOM NtoOOro MHoXxecTea?
Kakoe MHOXeCTBO HasblBaeTCs ynopsgoveHHbIM?
Kakune uncnoBble MHOXECTBA Ha3bIBAOTCA NPOMEXYTKaMnN?
W3 oTpeska [a; b] yoaneH uHTepean (a; b). Yto octanocb?
YTo Ha3biBaeTcA abConTHOM BENUYMHOW Ymncna?
Uto 6onblue: |2-3| wnn |2|+|-3| ?

© NOOARO®

X
Kakne 3HauyeHuss MoxeT NMPUHNMATb BblpaKeHne U ?
X

9. YUto HasbiBaeTcs obnacTtblo onpegeneHnss YHKUMK; MHOXECTBOM 3HAYeHUM
PYHKUNN?

10. Kakyto pyHKUMIO Ha3blBaKOT MOCTOSAHHON?

11. Kakne dyHKUMN Ha3biBalOTCS BO3pacTaloLwmmMm, yobiBaroLWMMn?

12. Chopmynupynte ornpegeneHne 4YETHon (He4y€THon) doyHKuuu. B 4ém coctouT
reoMeTPUYECKNIA CMbICIT YETHOCTU N HEYETHOCTU OYHKLINIA?

13. Kakas yHKUMA HasbiBaeTCca nepuognveckon? Yto HasblBaeTcs nNepuonom
PYHKUNN?

14. Kakne goyHKUMN Ha3bIBAOTCA NPOCTENLLNMM IfIEMEHTaAPHbLIMU (PYHKUNAMN?

15. Kakas dyHKUMSA HasblBaeTCcs CROXHON?

16. Hannwwute onpegeneHne YicrnoBom NocreaoBaTenNbHOCTMU.

MHauBuayanbHble 3apaHus

Mpumep 1.1
PelunTb ypaBHEHE: Hx — 4‘ — 2‘ =3,
PeweHue.
Mo onpeneneHnio Moaynb Yicna m paBeH:
m, eciu m = 0,
| =

—m, eciu m<0.

Bocnonb3yemcsa gaHHbIM onpeaeneHuem Ons pelleHns ypaBHEHUss U paccMOTpUM 2
cnyJas:

1) ‘x—4‘—2=3:> ‘x—4‘:5

x—42>0, x>4,

a) x—4=5;:> x:9;:>x:9.
x—4<0, x<4,

0) _x+4:5;:> x:_l;:x=—1.

2) ‘x—4‘—2=—3 = ‘x—4‘ =—1 - aT0 ypaBHeHMe He UMeeT KOpHell, Tak Kak Moayrb
He MOXeT ObITb OTpULATENBHON BEMNYMNHON.
Oteet: X, =—1,x, =9.

Mpumep 1.2
PewunTtb HepaBeHCTBO: ‘x+5‘ —‘x—l‘ >2.

PeweHue.
Bocnonb3dyemcs onpegeneHnem mogyns yMcna M B COOTBETCTBUMM C HUM pa3obbEM
YMCIOBYIO OCb Ha NPOMEXYTKM (puc.1):
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- >
x1 i -~| - |1 + X
|
Puc. 1
x <=5, x <=5,
1) e Stx_132: = 622 = HET peLleHunn.

0 —5<x<l1, -5<x<l, -5<x<l, [ 11)
xel|-1;
) X+5+x—-122; = 2x > -2; = x=>-1; =

3 x>1, x>1, [1 )
= = xe|l;+
) x+5—-x+1=22; 6=>2;

OtBeToM 0OyaeT cnyxuTb OObeAWHEHWE HaNOEHHbIX pelueHUn. Takum obpasom,

pelleHne ncxogHoro HepaBeHCTBa MMeEEeT BU: X € [— 1;+ OO)

1.1. PewunTtb ypaBHEeHUA N HepaBeHCTBa

1. x*+2x+3-10<0 2. x*—[3x+2/+x20

3. ¢ —2x-3<3x-3 4. |5 =3x-3> x> +7x-13
5. |x—1—|x|+]2x+3]>2x+4 6. |d-2x+1+3x+2=0

7. |x+1+2=2 8. |r-1+2=1

9. |x+3-|]x+1<2 10. |x=3+[x+3>8

—

11. (x4 —4)—(x2 +2] :‘x4 —4‘—‘x2 +2‘ 2. ‘xz —Sx‘ >‘x2‘—‘3x‘

—h

13. [0 +2x+5)+ (x=5) =[x + 20+ 5 +|x =5 14 |2-34-1]>2

15. [-2[<1 16. x*—2x-3=0
17. [sinx|-sinx=2 18. H3—2x‘—1‘:2‘x‘
19, |x—1/+[1-2x=2[x] 20. |x+4|=|x—4
21. x_—lzx_—l 22. ‘x2—5x+6‘>x2—5x+6
x+1 x+1
23. |x*~5x+6/=—(x*~5x+6) 24, | T—|> -
x+1 x+1

25. |x<x+1

Mpumep 2

1
HanTtn obnacTtb onpeaeneHna yHKUNU y = +1g(x—1).
pen dyHKUMM Y m o )

PeweHue.
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Tak kak ucxogHas yHKUMS npepcTtaBnseT cobon cymmy yHKUMK, TO eé obnactb
onpegeneHus OydeT COCTOATb W3 BCeX TexX 3HayeHurM X, KOTopble npuHaanexar

1

O[iHOBpPEMEHHO obnacTsim onpeaeneHns OYHKUUN yi= \/2— n yo=1g(x—1) . Takum
—x"+x+2

obpa3som, AN HaxoxaeHus obnacTn onpeaeneHns 3agaHHon YHKLUN HEOOXOAMMO PeLUnNTb
CUCTEMY HEPaBEHCTB:

{—xz +x+2>0,

x—1>0.
MonyyeHHas cuctema HepaBeHCTB PaBHOCUIIbHA CrieayloLLen cucTeme:
(x+1)x—2)<0,
{x >1.
PeweHnem aton cuctemol aBngaetcsa uHtepsan (1; 2).
Takum obpasom, D(y) = (1; 2).
1.2. Hantu o6nacTtn onpeageneHus pyHKUMN, 3aaaHHbIX hopMynamm

1. y=3x+2 5 y=x +5x+6
3 y= 3x-1 4 y=+x—2++2—x
5x+6
5 y=~3x—-1+ 51 6. Y=V2-3x+lgx
—Xx
2 y=+vx’=5x+6 8. y:;
x> =3x
9. y= 4_x2 10. y=Siﬂ3X
11, y=x+cos2x 10, Y =18
X y = arcsin x
13. y=ctg— 14,
2
15, y=arccos(x+2) 16. y=arctg(2x+1)
17. y=log,log;log, x 18. Y =10g2(—)€)
19. Y= logl|x| 0. V= log5(2x—1)
3
y:log7(4x—x2) __
21. 22. Y 10g5(1—3x)
1 L
o3 y=3" 24. y = Ty
2

25. y=arcsin
x+3

Mpumep 3.1
BbISICHWTb, YETHA UNK HevéTHa byHKums f(x) = x° —x° +x.
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PeweHue.
[ns BbINOMHEHUA AaHHOro 3ajaHus HeobxoOMMO BOCMOMbL30BaTLCH OnpeaeneHnemM
YETHOW (HEYETHOM) PYHKLMN.

OyHkuma  y = f(x) HasblBaeTca yYémHoU, ecnn eé obnactb onpeaeneHus
CMMMETPUYHA OTHOCUTENbHO Havana KkoopavHat 1M ansa nboro x n3 obnactn onpeneneHuns
BEpPHO paBeHcTBO f(—x)= f(x).

OyHkuma ¥y = f(x) HasbiBaeTca HeyémHolU, ecnn eé obnacTb onpeaeneHus
CMMMETpPUYHA OTHOCUTENBbHO Havarna KkoopavHat u ansa nbdoro x n3 obnactu onpeneneHuns
BEPHO paBeHcTBO f(—x)=—f(x).

1) UcxogHass  yHKUMA  onpefeneHa Ha  BCEM  4UCMOBOWM  npsiMon,  T.e.
D(f)= (— o0; +OO). CnepoBaTtenbHo, obnacTb onpeaeneHnss AaHHOM OYHKLMM CUMMETPUYHA
OTHOCUTENbHO Havyana KoopAauHar.

2) Hanpém f(—x):

f(=x) =(—x)5 —(—x)3 +(-x)=—x"+x° —x=—(x5 —x’ +x)=—f(x) :
N3 1)-2) cneayeT, 4TO 3agaHHas B yCNoBUn OYHKLMS HEYETHAS.

Mpumep 3.2
BbIICHWTb, ABNSieTCA Ny PYHKUMSA YETHOWM Unn HeuéTHom: y =141g(2x—3).

PeweHue.
Hanpgém obnactb onpegeneHuss QyHKUMW: ON8 9TOro y4TéMm TOT akT, 4To
BblpaXkeHne, CTosLLEee No 3HAaKoOM norapudma, JOMMKHO BbiTb MONOXUTENBHO.

2x-3>0<= 2x>3;x>15.

Takum obGpaszom, D(y)=(1,5;+00), T.e. obnacTtb onpegeneHnss He sBNseTCS

CAMMETPUYHON  OTHOCWUTENbHO  Hayana  koopauHat.  CrnegoBaTenbHO,  COrMacHoO
onpeaeneHnto AgaHHasa PyHKUMS HU YETHA, HU HeYe€THa (yHKUMS obLiero Bnaa).

1.3. YCTaHOBUTb YETHOCTb UJIU HEYETHOCTb (PYHKLUMN

1. y=x4T 2

=log, =~
Y gz2+x
3. y:i 4. y:5_x
3 3
5. y=x"—x 6. Y=X +x"
7. y=lgcos2x 8. y=x"+3x-1
9. y=x"-2x"+3 10. y=x"+2x
1. y=lgle+ i+ 12. Y =cosx+xsinx
2 x
13. 777 14. y=2X+(lj
2
:2 s 2 _3 3 X
15, YT ATA 16. yz(%j 3
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X y=5log,(x+1)

sin x
19. y=x"sin7x 20. y=5d-3x*
21, y=x"-3x"+x 00 y=|x+2
23. y=‘x+2‘ o4 y=lgcosx
25. y:M
4X
Mpumep 4

1
e § 1)Hanncatb copmyny obuiero anemeHTta
nocnefoBaTeNbHOCTH; 2) YCTAHOBUTDL, YTO OHA: @) OrpaHU4YeHa U He orpaHuyeHa; 6) nveet
rpaHn CBepxy M CHU3y; B) 6eckoHe4YHOo bonblasa nnn 6eckoHeYyHoO Manas; r) Bo3pacratoLlas,
HeybbiBatoLas, ybbiBatowasn unm Heesospacrawwas; ) HEMOHOTOHHAsi, MOHOTOHHAasi, CTPOro
MOHOTOHHas.

1 1
[aHa nocneposaTenbHOCTb 5; =

PeweHue.
y 1
1). O6wun aneMeHT nocnegoBaTenbHOCTU d, = gt
n

2a) MocnepoBaTenbHOCTb OrpaHuyeHHast, Tak kak 0 <a, <1.

20). BepxHsas rpaHb  nocnefoBaTeflbHOCTH M=a=1; HUXKHSAS rpaHb
.1

nocnegoBartenibHOCTU m =lim— =0.

n—»0 2n

28). ins nio6oro € > 0 |a,|= ‘zi < ¢, Toraa ansa scex n > N (N — uenoe yucno u3 paga
n

1
a, <&, TOo ecCTb nocnegoBaTefbHOCTb {—}

HaTypanbHbIX 4ucen N = 1 ) MmMeem
2& 2n

B©eckoHe4yHO Manasi.
2r). NMocnepoBaTenbHOCTL YbbIBaOLWad, Tak Kak a,_; > a,,.
2n0). NocnepnoBaTtenbHOCTb CTPOro MOHOTOHHAs, Tak Kak:
a, >a,>a,>..>a, >a,.

1.4. Hanucatb cdopmyny obwero anemeHTa nocriefoBaTeNIbHOCTU, AN KOTOPOW
YCTaHOBMUTb, 4YTO OHa:

- OrpaHMyeHa UNn He orpaHNYeHa;

- UMEET rpaHn CBEPXY U CHU3Y;

- 6eckoHeyHo Gornblas unu 6eckoHeYHo manas;

- BO3pacTatuasi, HeybbiBatowas, yobiBatoLlasa nnu HeeospacrawLlas;

- HEMOHOTOHHAasi, MOHOTOHHas, CTPOr0 MOHOTOHHas.

1. —l;l;—l;l;—l;l;... 2. l,iz;iz;iz;.
2 34 56 3577
3. 1;21;21;3l;3—;... 4. I,L; ! !
49 16 25 1-21-2-31-2-3-4
5 2:10;26:;82;242:730 6 —-1;1;-1;1;—1;...
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7 —1;2:-3:4;-5;... 8. Inl;In2;In3;In4;...

9. 2:4:6:8:10;... 10. sinl;sin 2;sin3;sin4;...
1,-2:3;—4:;5,-6;7;... 12 4
11. 12, _;_;E;_;_
2345
13. 1;1;1;1;.. 14. 1;1;1;1;1;1;..
234 22373
1;1;2:2;3;3;
15. 16. l;—l;l;—i;--
3 59 17
17. 1;1;l;i;.. 18. l;l;i;i;.. !
3715 411 30 8 3"+n
19. l;l;l;i;.. 20. llii
4916 2724 717
111 1 111
21, ——i—i—. 22. Li—;=;—:.
361120 2512
23. Z;E;E;é;.. 24. —1;2;1;f;...
234 5
121 4
25. —i=i—i ..
57 311
Mpumep 5
Haintu lim 3x—4
xX—0 x_2
PeweHue.

o0
Nmeem HeonpeaerneHHoCctb Bnaga —. PasgenuB Ha x yncnutenb U 3HaMeEHaTelb
o0

Ll,pO6I/1 n NpuMeHnB Teopemy o cBoMCTBax npeagenos, nony4vynm:

4 3—i lim(3—i lim3—]jmi 3-0
lim X —1lim X _ X—>0 X _ xow xow x

= = =3.
X—>00 — X—>0 2 . 2 . . 2 -
x=2 =% limd-2) liml—lim= 79
x X—>0 x X—>0 X—>0 x
1.5. Hantu npegenbl
1  2nt+n+l1 5 . 2n-3
C Ime T S P
21’[3 +4 n3 3”2
N _ . _
3 won 2+ 5 4 flalg}o(nz%rl 3n—1
n cosn 10n
. i + . li
> PB}O(SHM IOnJ P
10n 10n°
7. 1 . i
nl—r)I;n-i-l 8 111)1010 l’l2 +1
n* —n 5-3"
9. lim 10. lim
n—)oon—\/z n—>003n—2
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n! nsinn!

12. lim

11. lim

nsn (n+1)—n! e n? +1
13 2 14, lim——
. . m
11—1;130 2” —+ 1 n—w l’l2 +1
n Sn  sinn
15, lim === 16. lim| ——+
11141;1010 n2+n ng?o(n-i‘l n j
17. tim(Vn+1-+n) 18. 1im (V2n+3-n—1)
19. lim(\/n2+n—1—\/n2—n+1) 20. ﬁmnz( —\/n2+1)
o1 ljml+2+3+...+n 50 ) 1+1+1+ +1
. pres n2 . }ll_I;I;lo 4 8 ces 2n
11 1 1+449+..+n°
1+5+—2+...+2n Hm -
23. lim 2 o4, " MW A3n+2
woe 11 1
I+ +—+
3 3° 3"
25. I Lo
S 12 2.3 7 n(n+l)

2. Npepenb! pyHKLUUN
2.1 MNpegen oyHKUMN.
2.1.1 lMpepen dyHKUNN B TOYKE.
2.1.2 OQHOCTOPOHHME Npeaens.l.
2.1.3 lMpeaen dyHKUMM Npn x —> o
2.1.4 beckoHe4Ho Gornblias QyHKUMS.
2.2 beckoHe4HO mansle pyHkumn (BM®).
2.2.1 OnpeneneHunst 1 OCHOBHbIE TEOPEMBbI.
2.2.2 Casb Mexay yHKkuunen, ee npegenom n bMo.
2.2.3 OCcHOBHbIE TEOPEMBI O Npeaenax.
2.2.4 lpusHaku cyLecTBoBaHNA Npenenos.
2.2.5 lNepBbI 3amMevaTenbHbIV npeaen.
2.2.6 BTopon 3amevatenbHbIn npeaen.
2.3 OkBuBaneHTHole BM® (3BMO).
2.3.1 CpaBHeHune BMO.
2.3.2 3BM® 1 OCHOBHbIE TEOPEMbI O HUX.
2.3.4 MNMprvmeHeHne SEMO.
2.4 HenpepbIBHOCTb (OYHKLMN.
2.4.1 HenpepbIBHOCTb (DYHKLUN B TOYKE.
2.4.2 HenpepbIBHOCTb (PyHKUMN B MHTEPBAre N Ha OTpeske.
2.4.3 Touyku paspbliBa PyHKLUMM U NX KaccudmKaums.
2.4.4 OCHOBHbIE TEOPEMbI O HENPEPLIBHbIX YHKUMSAX. HENPEpPbIBHOCTL 3NeMeEHTapHbIX
YHKUMNA.
2.4.5 CeonictBa oyHKUMI, HENPEPDLIBHbIX HA OTPE3KE.

Bonpochkl ansa camonpoBepKu.

1. Jaiite onpeneneHne npegena nepemMeHHoOn BenuuuHbl. Mepeuyncnute CBOWCTBA
npenenos.

2. Mpouutante 3sanuck: lim f(x) =b. [ante onpegeneHve npegena yHKUUN B
TOUKe.
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3. UTo HasbiBaeTcs npupaweHMeM He3aBUCUMOW MepeMeHHOM W npupalleHnem
YHKLNN?

4. MpuBeanTte npumMmepbl 6ECKOHEYHO MarbiX U 6ECKOHEYHO HONbLUMX BENTUYNH.

5. Kakne (pyHKUMM Ha3bIBaOTCA 3KBMBANEHTHLIMU BECKOHEYHO ManbiMn?

6. [lante onpegeneHve HenpepbIBHOM OYHKUMN. Kaknmu CBOMCTBaMKU Ha OTpeske OHa

1
obnanaet? OnpeaenuTe UHTepBanbl HenpepbiBHOCTH dyHKummn f(x)= e
X+

7. Dante onpegenenune npegena yHkumMmM Ha 6eckoHeyHoCTU. OBBACHUTE OCHOBHOM
o0
MeTOo[, pPackpbITUA HeonpeaeneHHOCTN —.

(e8]
8. CchopmynupyiTte 1 3anuLinTe NepBbI U BTOPOW 3amedaTternbHble npegensl.

Nuan BuayalribHbie 3agaHuA

Teopema (*). MNMycTb dyHKUMKM f(X) N g(X) HENPEPBIBHBLI B TOYKE Xp. Toraa pyHKumMm
f(x)xg(x), f(x)-g(x) v f(x)/g(x) Takke HenpepbIBHbI B 3TOM TOYKe (YacTHOe npu g(xp) # 0).

Mpumep 6
3 , I+sin x
Haintn Im ———,
x>7/2 1 —cos 2x
PeweHue.
Tak kak B TO4YKe X = T1/2 cyHKUMM 1, Sinx, COS2x HenpepbiBHbI, TO N0 Teopeme (*)
1+sin x
dyHKuma f(x) = eosor HenpepbiBHA B TOYKE X = T1/2, T.e. npeaen OyHKUNN 1 ee 3Ha4YeHne
—COS 2X
B 3TOW TOYKe paBHbl. Toraa, nepexoas K npegeny, nony4aem
lim 1+sin x 1+sin(z/2) 1+1
1 = = =1.
/2 ]1—cos2x l1—cos(2r/2) 1—(-1)
Mpumep 7
x> +6x+8

- m 3
Hantn ~»2  x° +8

PeweHue.

0
Nmeem HeonpeaeneHHoOCTb BUaa 0 HenocpeacteeHHo Teopemy O npeaerne 4YacTHOro

NPUMEHNUTb Hemnb3s. Heobxoanmo, Kak roBOPSAT, packpbiTb 3Ty HeonpeaeneHHocTb. [ns

9TOrO pPa3yioxXNM HUCIINTENTb HA MHOXUTESTN N COKPAaTUM Ha O6|.|J,V|V| MHOXUTElb X+2.
x> +6x+8 . (x+2)(x+4) . x+4

im ————= lim 5 = lim > .

MNonyyaem -2 x° +8 2 (x+2)(x" =2x+4) 2x" -2x+4

0
Tak Kak 3HameHaTenb Tenepb He paBeH HYNIO, TO HeonpeAerieHHOCTb o

packKkpbIiTa.
[MpnmeHsa Teopemy 0 CBOMCTBaX NpeaerioB, OKOHYaTeSTbHO HAXOAUM:
o X H6x+8 Im(x+4) o244 2 1
2 x7 48 lim (x> =2x+4) (=2)2-2(-2)+4 12 6

x—>-2

2.1. Hantm npepgensbl
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11.

13.

15.

17.

19.

21.

23.

25.

5 sin7x
im———
=0 T+ x—1

%/1+x2 —\/1+x2

xi% X +2x°
1—tox —\/1+1ox

ﬁm\/ g J1+1g

X7 sin 2x

] 2x* +3x
lim
x40 343 22

i

) %/x3+1—\/4x2—1
lim

X—>-%0 x+7

7

X+

lim

x> X+1

_ sinx—cosx

Im————
cos2x

2x° + 4

im—-————
xlg}o2x2 +3x+4

Mpumep 8

|-|OJ'Ib3yFICb MEeTOLOM 3aMeHbl BECKOHEYHO MaribiX 3KBMBANEHTHbIMW, HAWUTU npegenobl:

. In(1+3x)
1) lim ——;
x>0 ginS5x

2) fim Incosx
04[] 12 ’
In(In
3) fim 1Y)
xoe Qx —2e
1 -1
x—3 _x_3

5) lim

x—0 X

PeweHue.

Vi+x+x? =1

10.

12.

14.

16.

18.

20.

22.

24.

oA+ x -1
im——

x—0 X
" S5x
m
=0 1+ x -1 —x

Va2 +5+38x% +1

lim

xo® Vx®+3

i \/xz—l—%/x3+2

m

xX—>=o 7x+4\/x4+1

CoAxP 41

lim

xow x+1
sin2x—cos2x—1

7 COSX—SInx

Iim ———
ok 2x% 1 3x+ 4
. x*=5x+6
lim————
x—3 _X—3
sin4x

im—
x—0 SIn Sx

1) Umeem In(1+3x) ~ 3x; sin 5x ~ 5x. Torga nonyunm:

li

x>0 gin Sx x>0 5x

In0+3x) . 3x 3
m——==lim—=

5"
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. Incosx - —
2) lim _ lim In[1+ (cos x—1)] _ 4%im COS X 1:
10 4/1+x2 1 0 x2/4 =0 2
2
:—41jm1 COSX _ pim ™ 52:_2
x—0 X -0
In >t
3) lim In(In x) lim In[1+ (In x—1)] lim Inx—Ine lim e _
xoe Qx—2e o 2x—e e Qx—e) e 2(x—e)
Infl+(* = 1)] X B |
= —e = i ¢ = 1m r—e =—.
e x—e) xoe Yx—e) rede(x—e) 2e
X Inx/3
log, x—1 log, x—log, 3 10g3§ In3
4) lim —2—— =lim —> 22" = lim =lim =
x—3 x_3 x—3 _x_3 x—3 x_3 x—3 x_3

L Wl+Ge/3-D] 1 x/3-1_ 1

= = m = .
In 3 -3 x-3 In3>>3 x-3 3In3
2
5)h,m\/1+x+x 1=1imzzlimx+l=l.
x—0 X x—0 x x—0 2 2

2.2.NMonb3yAcb MeTOAOM 3aMeHbl 6€CKOHEYHO ManbiX 3KBUBaNeHTHbIMU, HAUTKU
npeaenbl
arctg(2x—1) . arcsin(x+2)
I 1o4x’ -1 L

xaz

i V1+x2 -1 4 i Y1+x-1

x£>131/3x2 +1-1 ' xIL%S\/1+2x—1
Ux -1 _ sin”3x

5. lim . Im———
w1 §fx —1 =01-3x% —1

. " Ycosx —1 3 i (Sx/;—IXZH—l)
' xi%sqlcoszx—l ) XE} COS(X—l)—l
x§_1 oAl x+xt -1
9. EL% 3 10. 92% 3x
x2 -1
11 ~ 3Ycosx -1 12 limlnx—l
. E—I}% sin?3x C e x—e
Intgx . Incosax
13. Xl_{%cos2x 14 0 ncosbx
4
4" —64 4" -10"
15. 1§ 16.
m=—3 7
e3X_1 ‘ 2X_1
17. - 18. ;
x—0 e —1 x—>03 —1
+1Y 2x+3)"
19. fim| 2 20.
im( <) im (357
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2 12)62 cos X vt
21. 1im(x ~ J 22. lim( j
prares) I x>0\ cos3x
)lg2x

. t . 1/x-2
oy, lim (rgx 24. ﬁm[sT“xj
e x—>2\ sin 2

25. lim(e" +x)"

x—0

3. MNpousBoaHasa pyHKLUMN
3.1 NpounssoagHasa yHKUUMK
3.1.1 3apgauun, npuBoasLUME K NOHATUIO NPOU3BOLHON.
3.1.2 OnpepeneHne nNpou3BOOHOW: €€ MeXaHW4YeCKMn W TeoOMETPUYECKUA CMbICH.
YpaBHeHWe kacaTenbHON U HOpMarn K KpUBOMW.
3.1.3 CBA3b Mexay HENpPepbIBHOCTLIO N AN dEPEHUNPYEMOCTLIO OYHKLIUN.
3.1.4 lNpounssogHasa CyMMbl, pa3HOCTU, NPOU3BEAEHNA N HACTHOIO QOYHKLIMNA.
3.1.5 NpounssoagHas CroXxHom n obpaTtHOM PyHKLUUNA.
3.1.6 Npon3BoaAHbIE OCHOBHbLIX 3f1leMEHTaPHbIX PYHKLNNA.
3.1.7 'vnepbonuyeckne yHKUNN N X NPON3BOAHbLIE.
3.1.8 Tabnuubl Npon3BOAHbIX.
3.2 [IndbhbepeHUnpoBaHME HESBHbIX U NapamMeTpUYeckm 3agaHHbIX PYHKLNNA.
3.2.1 HeaBHo 3agaHHast yHKUNS.
3.2.2 PyHKUMSA, 3aaHHaa napamMeTpuUdecKku.
3.3 Jlorapumuyeckoe andepeHumpoBaHme.
3.4 NMpon3BoaHble BbICLLMX NOPSOKOB.
3.4.1 NpounsBoaHbIe BbICLLUMX NOPAAKOB ABHO 3a4aHHOM (DYHKLNN.
3.4.2 MexaHn4yeCcKnin CMbICIT MPOU3BOAHOM BTOPOro nopsiaka.
3.4.3 lNpounsBoaHble BbICLLUMX NOPAOKOB HEABHO 3a4aHHOM (PYHKLUUMN.
3.4.4 lNpounsBogHbIe BbICLUMX MOPALKOB OT (PYHKUNI, 3aaHHbIX NapamMeTpUdecKku.

Bonpocbl ana camonpoBepKu.

1. Kak HanTWU MrHOBEHHYIO CKOPOCTb MPAMOSIMHENHOIO HEPaBHOMEPHOIO ABMXKEHUSA?

2. Kak BblUMCAnNTb YrnoBon KoauUUNEHT KacaTenbHOW K KpMBOW B AAHHOW TOYKE?

3. UTo xapaktepusyeT CKOPOCTb M3MEHEHUs (PYyHKUMM OTHOCUTESTIbHO W3MEHEHUS
aprymeHTta? [lante onpeaeneHme npoM3BoOaHON.

4. Kakag yHKUua HasbiBaeTcs auddepeHuMpyeMon B TOYKE U Ha oOTpeske?
CdopmynupyeTte 3aBUMCUMOCTb MeEXAY HENPEPLIBHOCTbIO U aAnddepeHumpyemMoCcTbio
dyHKUMN.

5. N3 kakmx onepauun cknagbiBaeTcsi obuiee npaBuno HaxoXAEHUs NPOU3BOLAHOMN
AAaHHON oyHKUMN? Kak BbIYUCIIUTL YacTHOE 3HaYeHne NPOn3BOAHON?

6. MOXHO N BbIMUCANTL MPOM3BOAHYIO NIOOON (PYHKUMK, NONb3YACb onpeaeneHmemM
npon3sBogHON?

7. lNoBTOpUTE ONpeaeneHne CrnoXxHom pyHKumK. Kak HanTn ee npon3BoaHy?

8. KakoB reomeTpmyecknin CMbICNT NPOM3BOAHON? Kak reomeTpuyecks onpegenuTb
3Ha4YeHne NpoM3BOAHON B TOYKE?

9. B yeM 3akno4aeTcss MEXaHUYECKUIA CMbICIT NPOM3BOAHON?

10. Yto HasbiBaeTCs NPOW3BOL4HOM BTOPOro nopsgka, M KakoB ee MeXaHU4eCKun
cmbicn?

Mpasuna gudcdepeHumnpoBaHua

Lo (utv)=u'+v':

2. (uv)': u'v+uv';
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3. ' ! _ 1

(zj =Yy 0
4. yx|:yu'.uxv’ecnm y:f(u)’ M:¢(X);
5. 1

yx'=? , ecnu y=f(x), x=¢(y).

y

Popmynbl ancpdepeHLMpoBaHUs
1 . (C)': O ’

2. (x”)z nx""

3

(log, x)= lloga e, BuactHocn (Inx)= .
X

4. (a"):a"lna, B YaCTHOCTU (ex): e';
5. (sinx)=cosx;
6.  (cosx)=—sinx;
7. 1
(rgx)=—5—;
cos” X
8.
(ctgx)’z— —
sin” x
> (arcsin x )= ! ;
1-x°
10.
(arccos x)':— ! ,
1-x°
11. 1
1gx) = :
(arctgx)=——
12.
(arcctgx)——1+x2 .
MHamBuayanbHble 3agaHus
Mpumep 9

Mcnonb3ys npasuna wun opmynsl anddepeHUnpoBaHns, HamTu Npou3BogHbIe
YHKUMI:
1) f(x)=5+x"+x> +3x> +sin x+cos x +2¢gx —3ctgx +log, x+3In x ;

x? -1

2) f(x)="5—;
3) f(x)=xsinx;

4) f(x)= xarctgx — %ln(1+x2) .

PeweHue.
1) f'(x) =(5+x" +3x” +sin x+cos x +2tgx —3ctgx +log, x+3In x)' =
=(5)"+(x*) +(Bx*)"+(sin x)' +(cos x)' + (2tgx)’ — (Bctgx)' +(log, x)'+(3In x)' =
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10.

11.

12.

13.

= 3x% +6x+cos x—sin x+

3

COS X

+

sin” x

1 3
+—log, e+—;
X X

x> =D'(x*+D)—(x* =Dx* +1D)’ _ 2x(x* +D)—(x* =1)-2x

2) f'(x)=

3 2x° +2x—=2x7 +2x B

(x> +1)°
4x

(x> +1)?

_(xQ-FDZ;

(x> +1)

3) f'(x)=(xsinx)" =(x)"sin x+ x(sin x)" =1-sin x+ x-cos x =sin x+ x-COS x ;

4) f'(x) = (x-arctgx)' - (l In(1+x*))" = (x)'arctgx + x(arctgx)' — 11
2 2 1+x

2x

= l-arctgx +

1+x2 2(1+x%)

=arcrgx .

3.1. Hantn npousBoaHble hyHKLUN

y=x"+3x>—2x+1

y=7x" +3x>—4x-1

y=%/;+l—%+4
X X

y:4'\lx3 +%—%+2
X X

y =4x° —3sinx +5ctgx

y=§/;+4c0sx—2tgx+3

1 .
y=3+4x’ +3x’ + — +sinx+cosx+Inx
x

—ctg’
y=cig 3
y=arcsin\/;

y=sin* x+cos* x

_ 1+sin2x
1—-sin2x

1 X
=5"+6"+| =
g (7}

e 1
y=2"+x"+e " +—

30

1
y=x'-—
2)C
X
Y 2x—1
_1-10°
15100
In x
y=-—
X
y=xlnx
y =sin3x

y =sin(x* +5x+2)

y = arcsin(e*")

y= 1—x?
y=+1+5c0s x
y =~/2x—sin2x
y =sin’ x

y =sin’ x

2

(1+x%) =



8 6 y=cos'"x

TR
Yy =1gx —cigx x+3
15. y =arctg
x_
_ 2 —x
6. 7 ¢ y=arcerg® 2
X
17 y=xcosx y=Insinx
18 y=x"1gx y=Incosx
19 y=UxInx y=Inzg5x
20 y = xarccos x y =In(1+cos x)
o1 y= 103—sin3 2x y= e’é’x
op V= sin(2") y= ln(x2 —3x+7)
3 _ x*+1 y =ln(x2 +2x)
Y x* -1
o4 y:€x+e—x yzln(x+\/x2+5)
e'—e”
2x [ 4x 1 X
25. y=]n(e tve +1) y=—arctg —
V3 U3

4. OundbchepeHuman pyHKLUM
4.1. OuddepeHumnan gyHKUnn
4.1.1. MNoHaTne anddepeHumana pyHKLMn.
4.1.2. l'eomeTpryeckni cMmbicn andgepeHumana gyHKLMN.
4.1.3. OcHOBHble TeOpeMbl 0 anddepeHumane.
4.1.4. Tabnuubl anddepeHymanos.
4.1.5. NMpumeHeHne guddepeHLmanoB K NPUBNMKEHHBIM BbIYUCIIEHUSIM.
4.1.6. OnddepeHumans! BbICLUMX NOPSAKOB.
4.2. iccnepoBaHune OyHKUMIA C MOMOLLbIO NPOU3BOAHbIX.
4.2.1. HekoTopble TeopeMbl 0 AnddepeHumpyembiX OYHKLUNAX.
4.2.2. lNpaswurno Jlonutans.
4.2.3. BospacTtaHue 1 ybbiBaHNe (pyHKLNNA.
4.2.4. MakCMMyM U MUHUMYM (DYHKLINIA.
4.2.5. Hanbonbllee 1 HaMMeHbLLEee 3HavYeHe (PYHKUUKN Ha OTpesKe.
4.2.6. BeinyknocTtb rpaduka gyHkuun. Touku nepermba.
4.2.7. AcumnToTbl rpadmka yHKLMK.
4.2.8. Obwas cxema uccrnegoBaHnsa PyHKLMM 1 NOCTPOEHME rpaduka.
4.3. dopmyna Teunnopa.
4.3.1. dopmyna Tennopa onsg MHOrousieHa.
4.3.2. dopmyna Tennopa gna NPON3BOSNIbHON (PYHKLMMW.

Bonpockl ona camonpoBepKu
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1. Uto HasbiBaeTcs andhdepeHunanom pyHKLMM, YeMy OH paBeH, Kak 0603Ha4aeTca u
KaKoB ero reoMeTpuyeckmin CMbICn?

2. Kak MOXHO OOBACHUTb, YTO MpU MarsbiX 3HAYEHUAX Ax npupaweHne QyHKuMm
NpubnMxKeHHoO paBHO ee auddepeHumany? YTo BblpakaeT reoMeTpuyeckn dopmyrna
Ayzdy?

3. MNoBTOpUTE OnNpefeneHns Bo3pacTalowen u yobiaroLwen pyHKUMn. KakoBbl 3HaKM
npypawleHMn aprymeHta u (yHKUMM B MHTEpBanax Bo3pacTaHus un ybbiBaHua? B uem
3akn4yaeTcsa Npu3aHak Bo3pacTaHus 1 yobiBaHUA PyHKLMN?

4. B uyem 3aknwo4vaetca HeobxoauMMbli U OOCTATOYHbIA MPU3HAK 3JKCcTpemyma?
[Mepeuncnnte nopagok onepauuni OnNs OTbICKAHWUA MakCMMymMa M MUHUMYMa (QYHKUMA C
NOMOLLbIO NEPBOWN NPOM3BOHOMN.

5. Kak oTbICKMBaIOT aKCTPEMYMbl (PYHKLNIA C NOMOLLLIO BTOPOW NPON3BOAHON?

6. B 4yem pasHuua mexgy HaxoXaeHueM MakcMMmyma u MUHUMYMa YHKUMKU U
HaxoXaeHnem ee HabosbLLUEro U HaMMeHbLLEro 3Ha4YeHun?

7. Kak onpepgenseTcd BbiMyKNOCTb U BOFHYTOCTb (PYHKUUN?

8. UTo HasbiBaeTca TOYKOM nepernba M KakoBbl HEOOXOAMMbLIA M AOCTaTOYHbIN
NPU3HaKun ee CyLecTBOBaHUA?

MHamBuayanbHble 3agaHusa

4.1. Hantv npegensbl, ucnonb3ys npasuno Jlonutana

2 _ 1 _
1. In(l—x)+x : 2. hm—1 2smx; 3. lim 2= 8% a};ctgx ;
=0 (1+x)° =1+ x° F cos3x 0 x
et —e Tt =2x 5. lim(InxIn(x-1)) ; 6. lim(rgxInx) ;
4. hm— ; x—1 50
=0 sinx—x
. : 1gx .
/. hmﬂ(smx) ’ 8. lim( 1 — 12); 9. lim(%—ctgzx);
™ =0 xsinx  x x>0 x

10. lim x™™; L 12. lim(¢gx)™"*";
i 11. lin} x=; H’;( 8%)
13. lim(1+x)""; 14. lim xe™ 15. lim(sinx)";
) 2 1 1 1 . T
16. lim -——); 17. lim| ———|; 18. lim(l—x)ig —x;
Hl(xz -1 x—l) xg}(x_l lnx] x»l( )g 2
19. Tim( ‘1 1 ; 20. I}Lr(}(arcsmxctgx); 21. )1(1_)rr%(secx—tgx);
=0 smnx x 2
. In(x-a) . at V2
22. lim —~——; 23. lim —; 1g X
x>apnle® —e x40 X 24. lim 2 .
x>l ln(l—x)’
25, fim (=1)
x—1 ClgﬂX
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MeTtoaunyeckue pekoMeHaauun no BbINOJIHEHUIO TECTOBbIX 3apgaHun

Kak n ntobasa gpyras popma nogroToBKM K KOHTPOSIO 3HAHUI, TECTUPOBAHME UMEET psaa
0COBEHHOCTEN, 3HaHME KOTOpbIX MOMOraeT YCMNewWwHOo BbINOAHUTE TecT. MoxHo f[aTb
cnegyloLmne MeToamyeckne pekoMmeHgauuu:

» [pexae Bcero, crnefgyet BHUMATENbHO M3Yy4UTb CTPYKTYpPY TecTa, OUeHUTb 06bem
BPEMEHW, BbIAENAEMOro Ha [AdaHHblA TecT, YBUAETb, KaKoro Tuna 3ajaHus B HeM
cogepXxartcs. ATO NOMOXET HAaCTPOUTbCA Ha paboTy.

* Jlydywe HaynHaTb OTBEYaTb Ha Te BOMPOCH!, B NPaBUIbHOCTU PELLUEHUS KOTOPbIX HET
COMHEHUI, NOKa He OCTaHaBIIMBAsACb Ha TeX, KOTOPble MOTYT BbI3BaTb A0SITMe pasgyMba. JTO
MO3BOJSIUT YCNOKOUTLCSA U COCPEAOTOYMTLCS Ha BbINONHEHUN Boree TPyAHbIX BONPOCOB.

* O4yeHb BaXXHO BCerga BHMMAaTENbHO YUTaTbh 3afaHus OO0 KOHUA, He NbiTasCb MOHATb
YCNoBUSA «NO MepBbIM CrnoBam» WKW BbINOMHMB NOAODOHbIE 3afaHus B Npeablaywmx
TeCTUpOBaHUAX. Takas cnellka Hepeako NPMBOAMT K AOCAA4HbIM OwMOKaM B CaMbiX NErknx
BOMpoOCax.

* Ecnn Bbl He 3HaeTe oTBeTa Ha BOMNPOC UMY He yBepeHbl B NPaBUNIbHOCTU, crnegyeT
NponyCTUTb €ro U OTMETUTb, YTOObLI MOTOM K HEMY BEPHYTbLCS.

* [lcnxonorn Takke COBETYIT AyMaTb TOMIbKO O Tekywem 3agaHun. Kak npasuno,
3afaHua B TecTax He cBA3aHbl APYr C APYroM HenocpeacTBEHHO, MO3TOMy HeobxoamMmo
KOHUEHTpMPOBaTbCA Ha AAaHHOM BOMPOCE U HaxXOAUTb peLleHUus, Nnoaxoaswmne MMEHHO K
HeMy. Kpome TOro, BbINOSIHEHME 3TOM pekoMeHZauuu OacT euwe OAMH MCUXOSIOrMYecKuin
3(ppeKkT — No3BONMUT 3abblTb O Heyaaye B OTBETe Ha MpeablayLimMin BOMPOC, ecrnv TakoBas
nmerna MecTo.

* MHorne 3agaHus MOXHO ObIiCTpee pewnTb, ecnn He uckaTb cpasdy NpaBUibHbIN
BapuaHT oTBeTa, a nocriefoBaTerNibHO UCKNOYaTbh Te, KOTOopble SIBHO He noaxoadar. Metoa
NCKINIOYEHNST NO3BONSET B UTOre CKOHLUEHTPMPOBaTb BHUMAaHWE Ha OOHOM-ABYX BEPOSATHbIX
BapuaHTax.

* PaccunTbiBaTh BbINOMHEHME 3aaHUA HY>KHO Bcerga Tak, YTobbl OCTanocb Bpems Ha
npoBepky u pgopabotky (npumepHo 1/3-1/4 3annaHWpoBaHHOrO BpeMeHu). Toraa
BEPOSITHOCTb OMMCOK CBOAUTCS K HYIHO U UMeeTCsa BpeMs, YTOObl HabpaTb Makcumym 6annos
Ha Nerkux 3agaHusx U cocpedoTouUTbCA Ha pelleHun Bonee TpyaHbIX, KOTOpble BHavane
NPULLIOCH NPONYCTUTb.

* [pouecc yragbiBaHUsA NpaBuIibHbIX OTBETOB XeNaTenbHO CBECTU K MUHUMYMY, TakK Kak
9TO YpeBaTO TeM, YTO CTyAeHT 3abyaeT O rNaBHOM: YMEHMM WUCNONb30BaTb MMeKLmnecs
HakonneHHble B Yy4yebHOM nMpouecce 3HaHus, W OyaeT HagedaTbCa Ha yaady. Ecnn
YBEPEHHOCTU B NPaBWUIIbHOCTU OTBETA HET, HO MHTYUTMBHO MOSABNSAETCHA NpeanodTeHue, To
MCUXONOrN PEKOMEHAYIOT AOBEPATb MHTYULMU, KOTOpAs cYMTaETCHa NposBNeHnEM rnyOnHHbIX
3HaHWIM 1 ONbITa, HAXOAALWMNXCHA Ha YPOBHE NOACO3HaHMS.

Mpwn noaroToBKe K TECTY He criegyeT NpoCTo 3ayymBaTb, HEOOXOOMMO MOHATbL FOMMKY
N3NOXEHHOro Matepuana. AToMy HeMarno cnocobCTByeT COCTaBfeHe pa3BepHYTOro nnaxa,
Tabnuu, cxem, BHUMATESNbHOE N3yYeHUEe UCTOPUYECKMUX KapT. BonbLUyo NOMOLLb OKa3biBaloT
onybnukoBaHHble COOPHWKM TECTOB, MO3BOMNSAKOLWME, BO-NMEPBbLIX, 3aKPENUTb 3HaHUS, BO-
BTOpbIX, NpuobpecTn COOTBETCTBYHOLME MCUXONOMMYECKMEe HaBblkKM Ccamoperynsaumm u
CaMOKOHTpons. IMeHHO Takve HaBblkM He TOSIbKO MOBbIWAKT 3(PPEKTUBHOCTL NOATOTOBKN,
no3sonsT 6onee ycnewHo Bectn cebss BO BpeMs ak3amMeHa, HO 1 BoobLle cnocobeTsyloT
pasBMTUIO  HaBbLIKOB  MbICnUTENbHOW  paboTbl. [loaTomy uenecoobpasHo nepea
TecTupoBaHueM pasobpaTb TUNOBOW TECT MO ANCLMNIINHE.
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TUNOBbLIE TECTbI
1.1. Ecnn pyHKUMSA HENpepbiBHA B KaXKA0W TOYKE MPOMEXYTKA, TO 3TY (PYHKUMIO Ha3bIBaIOT:

1. HenpepbIBHON B TOYKe X, CrpaBa;

2. HernpepbIBHOM B Touke X Cresa;

3. HENpPepbIBHOM Ha MPOMEXYTKE;
4. pa3pbIBOM BTOPOro poaa.

1.2. To4yka rpaduka HernpepbiBHOWM PYHKUMU y = f(x), OTAenswolas ero yactu pasHou

BbIMYKNOCTU, Ha3blBaeTCA:
1. TOYKOW HagpbIBa; 3. To4ka nepernoa;
2. TOYKOWN paspblBa; 4. TouYKa nepenoma.

1.3. CTPOro MOHOTOHHBLIMU (PYHKUMSMWN Ha3bIBAOTCS:

1. ybbiBaloLWme 1 Bo3pacTaroLme;

2. ybbiBaoLme 1 HeybObIBalOLLME;

3. BO3pacTalLme 1 HeBo3pacTalLLlume;

4. ybbiBatoune, Bo3pacrarLme, HeybbiBalLlne n HeBospacTatoLme.

1.4. W3 nepeuncneHHbix yHkumin: a) y=7"+2; 6) y=tg3£; B) y=3x";

2
N y= 2"_2; a) y= X' nokasaTtenbHbIMN SBMSIOTCS:
1.aur; 2.0 uB; 3.BUT; 4. avnp.
1.5. Ans doyHKummn y = 5\/; obpaTHON ABNAeTCA (PYHKLMS:
2

1. x=25y"; 2. x=5y7; 3.x=5\/§; 4.y:)2c—5.

1.6. M3 nepeuncrnerHbIx yHKUMIA: @) y =x"sinx; 6) y = 2tg§;
x3
c) y= X - 3x;8) y= — e) y= X2 COSX HEYETHLIMM SIBISIHOTCS:
(x> +2)

1.4, o; 2.0, €; 3.6, c¢; 4.0, e.
1.7. Onga doyHKumMm y=3x—1 obpaTHON aBnsaeTca (PYHKLMS:
1_x:yT+1; 2_x:3y+1; 3_x:y+%; 4X=3(y+1)

3
1.8. 3HaueHune dyHKUMN 70052x B TOYKE X = — paBHO:

NS

3 3
1.0; 2.—£; 3.£; 4. 3.

2 2

- 2 7
1.9. W3 nepeuncneHHbix yHkumn: 1) y=x"-2x; 2) y=lgx; 3) y=—;
X

4) y=-x*;5) y=23 BospacratoT Ha npomexyTke (1;3):
1.2; 4, 2.1;2; 3.4;5; 4.1; 3.

1.10. daHbl pyHKUMK Sin X,COS X, xz,x3. N3 HUX YeTHbIMK SABMAIOTCA:
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1.4; 2. 1; 3.2;3; 4.1;4.

1.11. HTepBanamu MOHOTOHHOCTW cbyHKUMK y =| x| ByayT:
1. (—o0;0) — yb6bIBaeT, (0;+00) — Bo3pacTaer; 2. oavH nHTepBan (—oo;0);
3. (—o0;00) — BO3pacTaeT; 4. (0;+00) — BO3pacraer.

1.12. Kakas n3 nepeyncneHHbix yHKUNA ABNAETCS HEYETHOM:
1. y=-3x%; 2. y=3/x; 3. y=3x*+7; 4, y=3"+37".

1.13. ®yHkumus, obpaTHas pdaHHOM y=2x+3,xe[-151], umeer BuMA y=0,5x—15 cC
obnacTtblo onpefeneHus:

1. xe[-1,5,1,5]; 2. xe[0;1,5]; 3. xe[-1,5;3]; 4. xe[0;5].

1.14. YctaHoBUTE COOTBETCTBME MEeXAYy Nepuoanyeckon QyHKUMEN W 3HAYeHUEM ee

3rx . X
nepuopa: 1. y=coszx; 2. y:th; 3. y:sm?.
1.4; 2.2/3; 3.2; 4. r.
1.15. YcTaHoBUTE COOTBETCTBUE MeXAY (PyHKUMEN 1 ee obnacTbio onpeaeneHns.
DyHKUMA Ob6nacTb onpegeneHus
1 y= X A. D(y)=[-LI]
x—2
x> -3 B. D(y) = (0;+0)
2. y=—
e
3. y=arcsin(x) B. D(y) = (—o0;+00)
4. y=In(x) . D(y)=(1;+x)

O. D(y) =(—0;2) U(2;+0)

1.16. YcTaHOBUTE COOTBETCTBUE MeXAY (PyHKUMEN 1 ee rpaddnKoMm:
1) y=tgx; 2)y:Aeax2_ 3) y=sinx; 4) y=log_ x(a>0).

C) 0

1.17. K10 BBEN AenbTa-QyHKUNIO?
1.0unpak; 2. dypbe; 3. Cobones; 4. NlenbHunu.
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1.18. ObnacTb onpeageneHns yHKUMN y =

MMeeT BUAa.

1. xe(—o;—1)uU(-1;2); 2. xe(—o;Hhu;2); 3. xe(2;+0); 4. xe(—1;+00).

1.19. ObnacTb onpeaeneHuns yHKUMN y = ,Cosxl nMeeT BUA:
sSin x —

2. x#2rnneZ;

1.x¢%+7m,neZ; 3.x:%+27m,neZ; 4.x¢%+27m,neZ.

1.20. MNyctb f(x)=tgx. Torga cnoxHas QyHKUMA g(f(x)) 4YeTHa, ecnn yHKUMA g(x)
3agaeTcs opmynamm (ykasaTb HECKOSIbKO BapuyaHTOB):

axe _ . L fa2
1. g(JC)—3 ’ 2. g(.X) x+3’ 3. 8(x)—6x, 4. g(x): 43 )
X' +2

1.21. YcraHoBuUTE COOTBETCTBUE MeXOy MNepuoamyeckon qYHKUMEN U 3HaAYeHueM ee
27x . T
nepuopda: a) y=cos2zx; 6) yzcth; B) y:smgx:

1. 3/2; 2.1/3; 3. % 4.1, 5. 6.

1.22. YcTtaHoBUTE 06MacTb 3HAYeHUN (PyHKUMM y=2x—7 MpPU U3MEHEHUN aprymeHTa Ha
otpeske [—3;0].
1. [- 6:-3]; 2. [-13;-6]; 3. [-13;-7]; 4. [-13;0].

1.23. HaumeHbllee 3HayeHue QyHKLMK y:e")‘z Ha oTpeske [—1;1] paBHO
(DononHuTe yTBEpPXKAEHME).

1.24. lyctb f(x)=sinx. Toraa crnoxHaa yHKUMa g(f(x)) He4yeTHa, ecrnv PYHKUNA g(x)
3agaeTcs opmynamm (ykasaTb HECKOSIbKO BapuyaHTOB):
1. g(x)=x*; 2. g(x)=6x, 3. g(x)=x"; 4. g(x)=3x"—1.

1.25. Myctb f(x)=sinx. Torga crnoxHaa QyHKuMs g(f(x)) 4YeTHa, ecnn PyHKUUA g(x)
3agaeTcs opmynamm (ykasaTb HECKONbKO BapMaHTOB):

1 .2 . ax.
1. g(x)=x-1, 2. g(x)=5x"+17; 3. g(x)=3"; 4. g(x)=i4+2.
X

1.26. Hangute obnactb onpeaeneHuns pyHKUMmM y = x° +1.
1. [~ oos+o0]; 2. [-00;0) N (Os+00]; 3. [1;+00]; 4. [-00:0).

1.27. ObnacTtb onpegeneHnsa NMMHENHON PYHKLMN — MHOXECTBO BCEX yucen.
(DononHuTe yTBEPXAEHME)

1.28. OyHKUMa y —ax> +bx+c (a,b,c - nocTosiHHble BenuYMHbl, a=0) HasbiBaeTcs
(mononHuTe yTBEPXKAEHME).

1.29. CywecTByloT Tpu cnocoba 3agaHus rpadmkoB OYHKLUUIA: CIIOBECHbI, aHaNUTUYECKUN 1
(oononHuTe yTBEPXKAEHME).

1.30. ObnacTbio onpeaeneHns MMHENHON OYHKLMN ABNAETCS:
1. MHOXECTBO BCEX PaLMOHaNbHbIX YMCETT,
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2. MHOXEeCTBO BCeX HaTyparibHbIX YMCen,
3. MHOXECTBO BCEX AENCTBUTENbHbIX YNCET,;
4. MHOXECTBO MppaLMOHarbHbIX Yncen.

1.31. KBagpatuyHas oyHKUmMA y = ax’ +bx+c ybblBaeT Ha NpoMexXyTKe:

1. (—oo;_—b:| npu a >0, I:z—b;+ooj npu a <0;
a

2a

2. ‘:_—b;—ooj npu a >0, [0;4+o0) npu a <0;

2a
3. (—oo;—b] npn a >0, [-b;+o0) npn a <0;
4. (—1;00) npu a >0, (I;40) npn a<0.

1.32. CteneHHOM (pyHKLUMEN Ha3blBaeTCa PyHKLMS BUaA:
1. y=sinx; 2. y=a*; 3.y=x"; 4. y=t1gx.

1.33. Ecnu ansa nmoboro 3HaveHnsa x, B3ATOro u3 obnactu onpegeneHns oyHkumn f(x),

3HaYeHMe —Xx TakkKe npuHagnexuT obnactu onpedeneHuss U BbINOMHSAETCA PaBEHCTBO
f(x)= f(—x), TO PyHKUNS Ha3bIBaETCS:
1. nepuognyeckon; 2. HEYEeTHOM; 3. MOHOTOHHOW; 4. yeTHOWN.

1.34. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY PYHKUMEN N €€ rpadduKoM.

OyHKUMA "padomk
1 a)
1 ) y = — g
x 1 1
: 1
! |
i |
T%i'l: 5 jg 2
| 1
! |
| !
2) y=COsx 0)
y
3) y=18x B)
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4) y=x"-3x r)

0\/3 x

1.35. Bnepsble NoHATNE PyHKLMM ObINO BBEAEHO B (YKaXXMTE BapuaHT OTBETA) roay:
1. 1755; 2.1748; 3.1718; 4.1637.
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